
Στη συνέχεια το θέμα της δημιουργίας Βιβλιοθήκης έθεσε 
ο Μιχαήλ Πρεβελάκης, στις παραμονές του Β’ Παγκοσμίου 
Πολέμου, το 1939, με ένα άρθρο του στις 27 Φεβρουαρίου 
στην «Κρητική Επιθεώρηση». Σ’ αυτό πρότεινε συγκεκριμένα 
τη στέγασή της στο τζαμί Γαζή Χουσεΐν Πασά (Νερατζές), που 
χρησιμοποιούνταν ως κινηματοθέατρο. Θυμίζω εδώ για τους 
νεότερους ότι ο Μιχαήλ Πρεβελάκης υπήρξε επί σειρά δεκαε-
τιών ο αντιπροσωπευτικότερος τύπος εκπαιδευτικού στο Ρέ-
θυμνο. Είναι ζήτημα αν απουσιάζει έστω και από μία φωτο-
γραφία αποφοίτων του Ημιγυμνασίου και από το 1909 Γυμνα-
σίου Ρεθύμνης, μέχρι το 1932 που αποστρατεύτηκε. Εδώ τον 
βλέπουμε σε μια φωτογραφία με τους γυμνασιόπαιδες απο-
φοίτους του σχολικού έτους 1924-25. Η φωτογραφία μας δί-
νει και πολλές παράπλευρες πληροφορίες, σχετικά με το εικο-
νιζόμενο κτήριο, το επίσης εικονιζόμενο εντυπωσιακό τριγύ-
ρω πράσινο αλλά και για τα πρόσωπα των αποφοίτων, ιδιαίτε-
ρα για εκείνο μπροστά ακριβώς από τον σεβάσμιο Γυμνασιάρ-
χη του Ρεθύμνου, που είναι βέβαια ο Παντελής Πρεβελάκης.

Μια άλλη προσφορά του Φιλεκπαι-
δευτικού Συλλόγου Ρεθύμνης υπήρξε 
η εκδοτική, πρόγονος και εκείνη, όπως 
θα δούμε στη συνέχεια, της αντίστοι-
χης της μεταπολεμικής Βιβλιοθήκης. 
Έτσι το 1890 ο Σύλλογος εξέδωσε την 
Γεωγραφία του Εμμανουήλ Λαμπρι-
νάκη, που διετέλεσε δάσκαλος στη δη-
μοτική σχολή αρρένων της πόλης από 
το 1881 μέχρι το 1896. Μάλιστα ο Λα-
μπρινάκης, μαζί με τον Χαράλαμπο 

Φραγκάκη ήταν από τους πρώτους 
Κρήτες δασκάλους που στάλθηκαν από 
την Τμηματική Εφορεία στην Αθήνα το 
1883 και μετεκπαιδεύτηκαν στη συνδι-
δακτική μέθοδο. Με την ευκαιρία λοι-
πόν αυτή θα ήθελα να προτείνω στη δι-
εύθυνση της Βιβλιοθήκης τη δημιουρ-
γία εκθετηρίου στο νέο κτήριο, με τα 
σημαντικότερα από τα βιβλία και χει-
ρόγραφα που έχει στην κατοχή της. Σ’ 
αυτά, εκτός από τα βιβλία και τα χειρό-

γραφα του Ιωαννίκιου, στα οποία έχου-
με ήδη αναφερθεί, θα πρέπει ασφαλώς 
να συμπεριληφθούν και οι δικές της εκ-
δόσεις. Από αυτές δεν μπορεί να λείψει 
ο εκδοτικός πρόγονος, η «Γεωγραφία» 
του Λαμπρινάκη, μαζί με το χειρόγραφο 
από το οποίο αντλήθηκε και το οποίο 
διαθέτει ο Γιώργης Π. Εκκεκάκης, από 
δωρεά του αείμνηστου Μάνου Χαρι-
τάτου, και προτίθεται να συμπεριλά-
βει στη δωρεά του προς τη Βιβλιοθήκη. 
Στην ίδια προθήκη θα πρέπει να εκτε-
θεί και ένα ακόμα χειρόγραφο του Λα-
μπρινάκη, με τον τίτλο «Από όσα γρά-
φω και αναγιγνώσκω, τόμος Α’ 1913», 
που ο Γ. Εκκεκάκης απέκτησε από δη-
μοπρασία και έχει επίσης αναγγείλει 
ότι θα δωρίσει στη Βιβλιοθήκη. Δίπλα 
τους δικαιωματικά θα πρέπει να εκτε-
θεί η «Στοιχειώδης Γεωγραφία της Ευ-
ρώπης» του Χ. Φραγκάκη, της οποίας 
οι αναγραφές του τόπου έκδοσης «Εν 
Ρεθύμνη 1888» και του τυπογραφείου-
βιβλιοδετείου «Στ. Εμ. Καλαϊτσάκη» πε-
ριποιούν μεγάλη τιμή για την πόλη μας.

Και άλλες περιοχές του Ρεθύμνου δεν 
υπελείφθησαν της πόλης στον τομέα των 
γραμμάτων. Ένα ακόμα παράδειγμα ήταν 
η κοντινή στις Μέλαμπες κωμόπολη του 
Σπηλίου, επαρχιακή έδρα διοικητικών 
υπηρεσιών. Εκεί την ίδια περίοδο ιδρύθη-
κε το «Αναγνωστήριον Αγίου Βασιλείου 
Η Πρόοδος», στο οποίο οι αναγνώστες 
εύρισκαν να διαβάσουν όχι μόνο τις κρη-
τικές εφημερίδες, που μόλις είχαν ξεκι-
νήσει να κυκλοφορούν, αλλά και τις αθη-
ναϊκές, ακόμη και περιοδικά του κλεινού 
άστεως. Είναι ίσως εκπληκτικό το γεγονός 
ότι στο απομακρυσμένο τότε συγκοινωνι-
ακά Σπήλι οι δάσκαλοι, οι δημόσιοι υπάλ-

ληλοι και οι εγγράμματοι κτηματίες εύρι-
σκαν να διαβάσουν εφημερίδες που μέχρι 
σήμερα (2017) μεγάλες Βιβλιοθήκες της 
Κρήτης δεν μπόρεσαν να αποκτήσουν 
στις συλλογές τους, όπως η «Ημέρα» της 
Τεργέστης και ο «Νεολόγος» της Κωνστα-
ντινούπολης! Να σημειώσουμε ότι την πε-
ρίοδο εκείνη ο αναλφαβητισμός των κα-
τοίκων της Κρήτης ήταν πολύ μεγάλος, 
αφού στην απογραφή που είχε γίνει δύο 
χρόνια πριν, το 1881, οι αγράμματοι χρι-
στιανοί άνδρες έφταναν στο 81,75% και 
οι γυναίκες στο 96,5%. Στους μωαμεθα-
νούς τα ποσοστά ήταν λίγο μικρότερα, 
80,8% και 88,2%, αντίστοιχα.
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Αναδιφώντας την ιστο-
ρία της Βιβλιοθήκης του 
Ρεθύμνου σε δύο μέχρι 
στιγμής συνέχειες, έχουμε 
σταματήσει στο έτος 1883, 
οπότε στην πόλη είχαμε 
την ίδρυση του δεύτερου 
κατά σειρά βιβλιοπωλεί-
ου της. Θα επιμείνουμε για 
λίγο και σήμερα σ’ εκείνη 
την περίοδο και στην κα-
τάσταση που επικρατού-
σε στον τομέα των γραμ-
μάτων. Ήταν ακριβώς τότε, 
μετά τη Σύμβαση της Χαλέ-
πας, που στη ρεθεμνιώτι-
κη ύπαιθρο ξεκίνησαν να 
ιδρύονται το ένα μετά το 
άλλο «αναγνωστήρια». Θα 
μπορούσαμε να γράψουμε 
πολλά για τον πανελλήνιο 
εκείνο θεσμό και για την 
προσφορά του σε επίπεδο 
πολιτισμικό και γενικότε-
ρα εθνικό. Θα αρκεστούμε 

για την ώρα στο αναγνωστήριο των Μελάμπων, μέσα από τις παρατιθέμε-
νες στη φωτογραφία αγγελίες της εφημερίδας «Νέος Ραδάμανθυς» (φ. 1-10-
1883 και 25-2-1884). Απ’ αυτές φαίνεται ότι στα ρεθεμνιώτικα τουλάχιστον 
αναγνωστήρια προσφέρονταν τόσο βιβλία όσο και περιοδικά και εφημερί-
δες, τα οποία οι βιβλιόφιλοι μπορούσαν να διαβάζουν κατά τις μη εργάσιμες 
(εορταστικές) ημέρες. Οι αναγνώστες θα μου επιτρέψουν να επισημάνω ότι 
ο Σύλλογος «Ομόνοια» των Μελάμπων προηγήθηκε κατά τέσσερα έτη του 
αντίστοιχου συλλόγου του διοικητικού κέντρου του «διαμερίσματος Ρεθύ-
μνου», της πόλης δηλαδή του Ρεθύμνου! Κι όχι μόνο αυτό αλλά είχε ίσως και 
περισσότερα μέλη («συνδρομητές»), αφού ξεκίνησε ήδη με τριάντα και διέ-
θετε μέχρι και δική του αίθουσα!

Αναδιφώντας το χθες
Βιβλιοθήκη Ρεθύμνου: ένα χθες με διάρκεια δύο αιώνων! (Mέρος Γ’)  ■ Του ΧΑΡΗ 

ΣΤΡΑΤΙΔΑΚΗ*

Θα τελειώσουμε για σήμε-
ρα την εξιστόρηση της ιστορίας 
της Βιβλιοθήκης με την αναφο-
ρά στην αρθρογραφία του Δη-
μητρίου Δαφέρμου, ο οποίος 
μάλιστα απετέλεσε και μέλος του 
Διοικητικού Συμβουλίου της από 
το 1945. Ο Δαφέρμος υπήρξε μια 
πληθωρική προσωπικότητα που 
άφησε έντονα τα χνάρια της στη 
νεότερη ιστορία της πόλης. Ήταν 
γιος μιας ακόμη προσωπικότη-
τάς της, του δασκάλου Γεωργίου 
Δαφέρμου. Ο ίδιος υπήρξε καθη-
γητής φιλόλογος. Διετέλεσε επί-
σης συγγραφέας και άμισθος επι-
μελητής αρχαιοτήτων, ιδιότητα 
στην οποία η πόλη οφείλει τη δι-
άσωση ενός πολύτιμου για την 
ιστορία της συνόλου, του υστε-
ρομινωικού τάφου στον Μαστα-

μπά. Μια άλλη ιδιότητά του ήταν 
του μουσικού, με ειδίκευση στο 
βιολί. Ο Δημήτριος Δαφέρμος 
υπήρξε αντισυμβατικός άνθρω-
πος και πρωτοπόρος σε πολλούς 

τομείς, στους οποίους συγκατα-
λέγεται τόσο ο τουρισμός όσο 
και η Βιβλιοθήκη μας.

Θα συνεχίσουμε την επόμενη 
εβδομάδα περνώντας από την 
προϊστορία στην ιστορία της Βι-
βλιοθήκης. Μετά τους πρωτοπό-
ρους της μητροπολίτη Ιωαννί-
κιο, Εμμανουήλ Βυβιλάκη και 
Φιλεκπαιδευτικό Σύλλογο Ρε-
θύμνης και τους εμπνευστές της 
Νικόλαο Δρανδάκη, Μιχαήλ 
Πρεβελάκη και Δημήτριο Δα-
φέρμο, σειρά έχουν οι υλοποιη-
τές, με προεξ-άρχοντα τον Πολύ-
βιο Τσάκωνα.
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Η πόλη του Ρεθύμνου δεν δικαιούνταν 
να υπολείπεται των οικισμών της υπαίθρου 
στον τομέα του βιβλίου αλλά και γενικότερα 
στους τομείς του πνεύματος και των τεχνών. 
Ας μην ξεχνάμε ότι από το 1878 η ίδρυση συλ-
λόγων που είχαν τέτοιους σκοπούς ήταν επι-
τέλους νόμιμη. Έτσι κατά σειρά στις πόλεις 
της Κρήτης ιδρύθηκαν στα Χανιά το 1879 ο 
«Φιλεκπαιδευτικός Σύλλογος Χανίων ο Μί-
νως», στο Ηράκλειο το 1875 ο «Φιλεκπαιδευ-
τικός Σύλλογος Ηρακλείου», στο Ρέθυμνο το 
1887 ο «Φιλεκπαιδευτικός Σύλλογος Ρεθύ-
μνης», στα Σφακιά «Η εν Σφακίοις Φιλεκπαι-
δευτική Αδελφότης Σύνδεσμος Σφακιωτών» 
και στην Ιεράπετρα το 1895 ο Φιλεκπαιδευτι-
κός Σύλλογος Ιεραπέτρου». Στη φωτογραφία 
του 1887 -ή ίσως του 1888- βλέπουμε τα βα-
σικά του στελέχη του Φιλεκπαιδευτικού Συλ-
λόγου Ρεθύμνης, που απετέλεσαν και το πρώ-
το του Διοικητικό Συμβούλιο: από αριστερά 
προς τα δεξιά και από κάτω προς επάνω, Κα-
λοκαιρινός Ευάγγελος (λογιστής στη Διοίκη-

ση, ταμίας του Συλλόγου), Βούλγαρης Ιωάν-
νης (νομικός), Δραμυτινός Ιωάννης, Πετυχά-
κης Κωνσταντίνος (γιατρός, καθηγητής Γαλ-
λικών και Πρόεδρος του Συλλόγου), Μαρκό-
πουλος Δευκαλίων (Πρόεδρος Πρωτοδικών 
Ρεθύμνης, απλό μέλος του Συλλόγου), Βιτσι-
κουνάκης Κωνσταντίνος (Γραμματέας Κοι-
νωφελούς Ταμείου Ρεθύμνης), Σαπουντζά-
κης Αντώνιος (φαρμακοποιός), Σιγανός Γρη-
γόριος (έμπορος και βιβλιοπώλης επί Κρητι-
κής Πολιτείας), Ανδρουλιδάκης Κωνσταντί-
νος (συμβολαιογράφος), Σιράγας Γεώργι-
ος, Καφφάτος Γεώργιος (δικηγόρος, έφορος 
της βιβλιοθήκης του Συλλόγου), Ζαχαράκης 
Εμμανουήλ (νομικός και πολιτευτής), Τσου-
δερός Ιωάννης (γιατρός και Σύμβουλος επί 
Κρητικής Πολιτείας), Καλομενόπουλος Ιωάν-
νης (έμπορος), Πετυχάκης Περικλής (Διευ-
θυντής του Κοινωφελούς Ταμείου Ρεθύμνης), 
Πετυχάκης (;), Αθανασιάδης Γεώργιος (δικο-
λάβος) και Καυγαλάκης Ιωάννης (γραμματέ-
ας του Πρωτοδικείου Ρεθύμνης).

Στην προηγούμενη φωτογραφία, που 
είναι μία από τις πρώτες που τραβήχτη-
καν στο Ρέθυμνο (πρώτη χρονολογικά 
παραμένει εκείνη του Berinda, για την 
ώρα...), έχουμε τη δυνατότητα να θαυ-
μάσουμε την αφρόκρεμα του πνευμα-
τικού και εμπορικού κόσμου της πό-
λης. Όλοι τους ήταν άνδρες γύρω στα 
30 και έλεγχαν τόσο την πολιτική ζωή 
του τόπου (δικαστές, δικηγόροι, συμ-
βολαιογράφοι, Πληρεξούσιοι της Κρη-
τικής Βουλής) όσο και την οικονομική 
(έμποροι, στελέχη Κοινωφελούς Ταμεί-
ου). Ο Σύλλογος που ίδρυσαν δεν είχε 
ασφαλώς τους ίδιους ακριβώς σκοπούς 
με εκείνους των άλλων φιλεκπαιδευτι-
κών συλλόγων του ελληνικού και ελλη-
νόφωνου κόσμου, που στην περίπτωσή 
τους ήταν αποκλειστικά σχεδόν εθνι-
κοί. Ο αγώνας αυτός είχε ήδη άτυπα 
κερδηθεί στην Κρήτη με την εθελοθυ-
σία του Αρκαδίου και η μάχη που έδι-

νε η οθωμανική αυτοκρατορία να κρα-
τήσει στην κυριαρχία της το νησί ήταν 
στην πραγματικότητα μια μάχη οπισθο-
χώρησης. Κι όμως η αυτοκρατορία δεν 
έλεγε να το παραδεχτεί και προσπάθη-
σε να κερδίσει χρόνο με μια εκτεταμέ-
νη σειρά έργων, που στο Ρέθυμνο περι-
λάμβανε μεταξύ άλλων το υδραγωγείο, 
τον εντυπωσιακό μιναρέ του τεμένους 
Γαζή Χουσεΐν Πασά, τα Χασαπιά και το 
Τούρκικο Σχολείο. Ο Φιλεκπαιδευτικός 
Σύλλογος Ρεθύμνης ήταν λοιπόν περισ-
σότερο ένας πνευματικός Σύλλογος, 
συγκροτούμενος μάλιστα από στελέ-
χη και των δύο πολιτικών παρατάξεων 
της εποχής, τους «Καραβανάδες» και 
τους «Ξυπόλητους». Όπως έχω γράψει 
και αλλού, αποτελεί τον πρόγονο όλων 
των σημαντικών συλλόγων του Ρεθύ-
μνου και όχι μόνο: του Θεατρικού Συλ-
λόγου «Αι Μούσαι», του «Γυμναστικού 
Συλλόγου Ρεθύμνης», του «Συλλόγου 
Κυριών Ρεθύμνης» και του «Λυκείου Ελ-
ληνίδων Ρεθύμνης», της Δημοτικής Φι-
λαρμονικής, του «Συνδέσμου Διαδόσε-
ως Καλών Τεχνών Ρεθύμνου» (Ωδείου), 
ακόμη και του Αρχαιολογικού Μουσεί-
ου. Για τους περισσότερους από αυτούς 
τους συλλόγους υπάρχουν μελέτες, ιδι-
αίτερα από τον Γιάννη Παπιομύτο-
γλου, ενώ ετοιμάζονται και άλλες για το 
Λύκειο των Ελληνίδων από την Μαρι-
έτα Ασημομύτη και τον Δημήτρη Αρ-
χοντάκη.

Στη σφραγίδα του Συλλόγου θα πε-
ριμέναμε να συναντήσουμε μια κου-
κουβάγια. Αντ’ αυτής όμως αντικρίζου-
με τη θεά της σοφίας Αθηνά και μάλι-
στα ένοπλη, για ευνόητους οπωσδή-
ποτε λόγους. Στο καταστατικό του δια-
βάζουμε ότι οι σκοποί ίδρυσης και λει-
τουργίας του είναι δύο, ο αρχαιολογι-
κός και ο φιλολογικός. Στον αρχαιολο-
γικό περιλαμβάνονταν η συλλογή και 
διάσωση αρχαιοτήτων και στον φιλο-
λογικό η συλλογή λαογραφικού υλι-
κού, η συλλογή των έργων του Κρη-
τικού Θεάτρου και της εν γένει κρητι-
κής γραμματείας, η διοργάνωση δια-
λέξεων (που τότε ονομάζονταν «δη-
μόσια αναγνώσματα»), η εξερεύνηση 
του φυσικού περιβάλλοντος της Κρή-
της και «η σύστασις βιβλιοθήκης, 
αναγνωστηρίου και μουσείου». Και 
όπως θα δούμε παρακάτω, ο Σύλλο-
γος τα κατάφερε όλα και με το παρα-
πάνω, μέχρι το 1934, που ουσιαστικά 
διαλύθηκε. Ο Φιλεκπαιδευτικός Σύλ-
λογος συγκρότησε επίσης μια εξαιρε-
τική Αρχαιολογική Συλλογή, με τη βο-
ήθεια και του Ρεθεμνιώτη μαικήνα της 
εποχής εκείνης Θεόδωρου Τριφύλ-
λη -ας θυμηθούμε επίσης το ρολόι 
του καμπαναριού και τα μουσικά όρ-
γανα της Φιλαρμονικής, που προσέ-
φερε. Ο Σύλλογος προώθησε ακόμη 

τη φιλανθρωπία, με ευθύνη περισσό-
τερο της συζύγου του προέδρου του 
Ιουλίας Πετυχάκη, και ίδρυσε και λει-
τούργησε επί σειρά ετών ένα ημερή-
σιο σχολείο αναλφαβήτων, όπως και 
ένα -κατά πολύ μακροβιότερο- νυκτε-
ρινό σχολείο, που ονομάζονταν «Σχο-
λή του Λαού». Η προσφορά του στην 
εκπαίδευση ήταν τεράστια, δικαιολο-
γώντας και το όνομά του, αφού ίδρυσε 
ακόμη και νηπιαγωγείο, που λειτούρ-
γησε με τη μέθοδο Froebel υπό την δι-

εύθυνση της μετακληθείσας Μαρίας 
Βύλου. Αυτά όμως δεν ήταν εύκολα 
πράγματα, σε μια τουρκόπολη, όπως 
ήταν τότε το Ρέθυμνο: αρκεί να αναφέ-
ρουμε ότι το 1881 ένας μόνο στους πέ-
ντε κατοίκους της πόλης ήταν χριστια-
νός (2.050 έναντι 6.691). Ο ενδιαφε-
ρόμενος αναγνώστης μπορεί να βρει 
περισσότερα για τον δυναμικό εκείνο 
Σύλλογο στις εργασίες του Γιάννη Πα-
πιομύτογλου και του Κωστή Η. Πα-
παδάκη και στη δική μου για την ιστο-
ρία της νηπιακής εκπαίδευσης στο Ρέ-
θυμνο. Οπωσδήποτε υφίσταται ανά-
γκη να συγκεντρωθούν τα στοιχεία τα 
σχετικά με τον Φιλεκπαιδευτικό Σύλ-
λογο που έχουν προστεθεί τις τελευ-
ταίες δεκαετίες, ώστε να υπάρξει μια 
εμπλουτισμένη σχετική μονογραφία. 
Η μετά την συνταξιοδότηση δυναμική 
ενεργοποίηση του Γ. Παπιομύτογλου, 
για τη δημοτική ιστορία του Ρεθύμνου, 
για το «Ιδαίον Άντρον» και τα «Διονύ-
σια» αλλά και η δημιουργία του εξαιρε-
τικού blog «Rethymniates» μας κάνει 
αισιόδοξους ότι πολλά ακόμη έχει να 
μας προσφέρει. Αρκεί να μην τον κερ-
δίσει το πάθος της καλλιέργειας της 
γης, το οποίο πολλές φορές μέχρι σή-
μερα έχει αποδειχτεί δυνατότερο (και 
επικερδέστερο, οπωσδήποτε...) εκεί-
νου των γραμμάτων και των τεχνών!

Καμάρι του Συλλόγου, πέραν της Αρχαιολογικής Συλλογής, 
ήταν η Βιβλιοθήκη του. Το 1891 περιλάμβανε ήδη 1.046 τό-
μους, που αργότερα αυξήθηκαν αισθητά με την προσθήκη των 
δωρεών Βυβιλάκη και Ιωαννίκιου. Πρώτος έφορός της υπήρ-
ξε ο Ιωάννης Καυγαλάκης γραμματέας όπως είδαμε του Πρω-
τοδικείου Ρεθύμνης και Πληρεξούσιος του Ρεθύμνου στην επα-
ναστατική επιτροπή του 1897 και επίσης Πληρεξούσιος στην 
Κρητική Βουλή το 1899. Υπήρξε, τρόπον τινά, ο πρόδρομος 
του Μάρκου Γιουμπάκη, του Μιχάλη Τζεκάκη και του Γιάννη 
Παπιομύτογλου, ενώ ο αμέσως επόμενος -πρόδρομος οπωσ-
δήποτε και εκείνος- ήταν ο Γεώργιος Καφφάτος. Αυτός ήταν 
πτυχιούχος δικηγόρος που εργάστηκε και ως δικαστής και διε-
τέλεσε ιδρυτικό μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου Ρεθύμνης. Η 
πολιτιστική ζωή του Ρεθύμνου από το 1883 μέχρι και το πρώ-
το ήμισυ της δεκαετίας του 1920 του χρωστάει πολλά, όπως βέ-
βαια και ο Φιλεκπαιδευτικός Σύλλογος, του οποίου τα ηνία ανέ-
λαβε το 1910, μετά τη θητεία ως εφόρου της Βιβλιοθήκης και 
του Αναγνωστηρίου του. Με τις άοκνες ενέργειες όλων η Βιβλι-
οθήκη έφτασε να αριθμεί 3.000 τόμους, που ήταν ένας αριθμός 
εντυπωσιακός για τα μέτρα του Μεσοπολέμου και του Ρεθύ-
μνου (που τότε αριθμούσε μόλις 5.500 κατοίκους).

Ο Φιλεκπαιδευτικός Σύλλογος Ρεθύ-
μνης διαλύθηκε ουσιαστικά στα μέσα της 
δεκαετίας του 1930, ενώ την τελευταία πε-
ρίοδο της ζωής του φαίνεται ότι φυτοζω-
ούσε. Στις αιτίες της πορείας του αυτής θα 
πρέπει οπωσδήποτε να συναριθμηθεί ο 
εθνικός διχασμός. Τον διαδέχτηκε από το 
1934 ένας εξίσου φιλόδοξος στο ξεκίνη-
μά του Σύλλογος αλλά αντιστρόφως ανά-
λογης διάρκειας, η «Εταιρεία Φίλων Ρε-
θύμνης». Ιδρυτές της υπήρξαν ο Βασί-
λειος και ο Ιωάννης Καλαϊτζάκης, της 
εφημερίδας «Κρητική Επιθεώρησις». Συ-
γκροτούνταν από τμήματα εκπαιδευτι-
κό, πνευματικό και καλλιτεχνικό, εκδοτι-
κό, φιλανθρωπικό και από αρκετά άλλα, 
τα οποία οπωσδήποτε δείχνουν ότι οι 
εμπνευστές της είχαν θέσει στόχους με-
γαλεπήβολους. Στον τομέα του βιβλίου 
δεν φαίνεται να κατάφερε κάτι, ούτε καν 
να συνεχίσει τη Βιβλιοθήκη του Φιλεκπαι-
δευτικού Συλλόγου, που περιήλθε στην 
«Βιβλιοθήκη» του Δήμου Ρεθύμνης, η 
οποία στην πραγματικότητα δεν λειτούρ-

γησε ποτέ. Τα βιβλία απλά αποθηκεύτη-
καν σε κούτες, από τις οποίες κατά και-
ρούς σημειώνονταν διαρροές, όπως φαί-
νεται εκ του αποτελέσματος: από τα 3000 
βιβλία «επέζησαν» λιγότερα από τα μισά, 

τα 1159. Το θέμα ίδρυσης μιας αυτόνομης 
βιβλιοθήκης έθεσε πρώτος όχι ο Πολύ-
βιος Τσάκωνας, όπως γενικά πιστεύεται, 
αλλά ο Νικόλαος Δρανδάκης, στις 2 Ιου-
λίου 1939, με άρθρο του στην εφημερί-
δα «Η φωνή της Κρήτης». Θυμίζω για τους 
νεότερους ότι αείμνηστος βυζαντινολό-
γος κατά τη δεκαετία του 1940 προσέφε-
ρε πολλά στη γενέθλια πόλη του και δεν 
την ξέχασε στην κατοπινή διαδρομή του 
ποτέ, όπως φαίνεται και από τα δημοσιεύ-
ματά του μέχρι το 2004 που πέθανε στα 
ρεθεμνιώτικα έντυπα. Άλλωστε και η ίδια 
η διδακτορική του διατριβή στο Ρέθυμνο 
ήταν αφιερωμένη, για την ακρίβεια στον 
συμπατριώτη μας αγιογράφο Εμμανου-
ήλ Τζάνε Μπουνιαλή. Το γεγονός ότι πο-
νούσε την πόλη του φαίνεται και από τη 
δωρεά του το έτος 1949 105 τόμων στη 
Βιβλιοθήκη. Όσο για το κύρος του, αυτό 
φαίνεται και από το γεγονός ότι την πε-
ρίοδο εκείνη υπηρετούσε ως καθηγητής, 
ενώ παράλληλα εκτελούσε χρέη Επιμελη-
τή Αρχαιοτήτων του Νομού Ρεθύμνης.


